

## ВЛИЯНИЕ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА НА ФИНАНСОВЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ОРГАНИЗАЦИИ

*Максудхужаева Дилшода Мансурхужа кизи*  
*Ташкентский финансовый институт*  
*магистрант 2-курса*  
*+998 88 068 68 68, dilshodakhon.mks@mail.ru*

**Ключевые слова:** Налогообложение, налоговые льготы, финансовые результаты деятельности организации, оптимизация налогов.

Налоговая политика государства играет решающую роль в формировании финансового результата организации. Система налогообложения, ставки налогов, налоговые льготы и другие аспекты налоговой политики напрямую влияют на доходы, расходы и общую прибыль предприятия.

Одним из основных факторов, определяющих влияние налоговой политики на финансовый результат организации, являются ставки налогов. Высокие ставки налогов могут значительно снизить чистую прибыль предприятия, уменьшая тем самым его финансовые ресурсы для инвестиций в развитие бизнеса, исследования и разработки, а также выплаты дивидендов акционерам. С другой стороны, более низкие ставки налогов могут способствовать росту прибыли и повышению конкурентоспособности компании.

Государство также может влиять на финансовый результат организации через предоставление налоговых льгот и кредитов. Эти меры могут стимулировать инвестиции в определенные отрасли, развитие новых технологий или социально значимых проектов. Например, компании, инвестирующие в исследования и разработки, часто могут претендовать на налоговые льготы, что может привести к увеличению инноваций и росту конкурентоспособности.

Изменения в налоговом законодательстве могут также оказать существенное влияние на финансовый результат организации. Пересмотр налоговых ставок, изменение правил учета расходов и вычетов, а также введение новых налоговых обязательств могут потребовать от предприятий адаптации своей стратегии финансирования, расходов и даже организационной структуры.

Важным аспектом влияния налоговой политики на финансовый результат организации является налоговое планирование. Компании могут использовать различные стратегии, чтобы оптимизировать свои налоговые обязательства и улучшить финансовые результаты. Это может включать в себя выбор оптимальной структуры компании, использование налоговых льгот, передачу прибыли в финансово выгодных юрисдикций и другие методы.

В целом, налоговая политика государства является важным фактором, определяющим финансовый результат организации. Понимание и эффективное управление налоговыми обязательствами позволяет предприятиям не только соблюдать законодательство, но и максимизировать свою прибыльность и конкурентоспособность в долгосрочной перспективе.

Таким образом, налоговая политика государства имеет существенное влияние на финансовый результат организации, и она часто является важным фактором для принятия стратегических решений в бизнесе.

Одним из главных элементов формирования эффективно действующего предприятия является правильность выбора налогового режима. Установка того или иного налогового режима зависит от целей деятельности организации, налоговой нагрузки и т.д. От величины налоговой нагрузки зависит выбор организацией местоположения для ведения бизнеса<sup>1</sup>.

Государства перед тем как принимать решение о выборе налогового режима, необходимо проанализировать весь спектр налоговых последствий. Налоги, которые подлежат уплате предприятию, специфичным образом влияют на результаты работы данного предприятия. При осуществлении предпринимательской деятельности выделяется три финансовых блока, облагающиеся налогом, а именно: затраты организации, прибыль и выручка от реализации<sup>2</sup>.

В первые годы независимости в условиях падения объемов производства и высоких темпов инфляции важнейшей задачей было обеспечение поступлений средств в Государственный бюджет республики. Исходя из этого, основное внимание тогда уделялось фискальной функции налогов. Можно вспомнить, что при утверждении Государственного бюджета республики на 1991 год размер его дефицита составлял почти 7,5 процента. Поэтому возникла острая необходимость создания такого налогового механизма, который был бы направлен на сокращение дефицита Госбюджета и укрепление его доходной части. За короткий срок была разработана целостная система нормативно-правовой базы налогообложения. В частности, в 1991 году приняты законы Республики Узбекистан «О подоходном налоге с граждан Республики Узбекистан, иностранных граждан и лиц без гражданства», «О налогах с предприятий, объединений и организаций».

Наряду с этим в период с 1991 по 1995 годы внимание было обращено на стимулирование роста производства и поддержки создания рабочих мест путем отказа от собираемого в бывшем Советском Союзе подоходного налога с

<sup>1</sup> Гулаков Р.Н. Преступность теневой экономики // Вестник университета имени О.Е. Кутафина. - 2017.

<sup>2</sup> <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskoe-znachenie-nalogov-i-nalogovaya-politika-uzbekistana>

предприятий, хозяйственных органов, кооперативных и общественных организаций, а так же платежей из прибыли государственных предприятий, которые не учитывали экономического состояния предприятий и имели исключительно фискальный характер. Также был отменен налог с оборота, который, по сути, не являлся налогом, а скорее, неким механизмом регулирования цен и представлял собой определенную часть цены, индивидуально установленную на каждый товар.

В Узбекистане на 2023 год НДС обусловлено ростом суммы возмещения налога из бюджета на **4,5 трлн сумов** – взамен 14,6 трлн сумов ожидается 19,1 трлн сумов. Сказались также более позднее повышение тарифов на энергоносители, чем это предусматривалось при подготовке проекта бюджета, а также сокращение объемов производства в отдельных секторах экономики, включая энергетический сектор. Несмотря на снижение ставки НДС с 15 до 12% в 2023 году, поступления по НДС вырастут на 10,5% по сравнению с прошлым годом. Высокий рост (13%) ожидается по «импортному» НДС. Это обусловлено:

- ростом импорта, его легализацией за счет снижения ставок таможенных пошлин;
- ослаблением национальной валюты.

При сохранении ставки налога в 2023 году на уровне 15% рост доходов против прошлого года составил бы около 40%.

Доходы бюджета от НДС в текущем году ожидаются в сумме 60 трлн сумов, а в 2024 году планируются в сумме 74 трлн сумов или с ростом на 14 трлн сумов или 23,5%. Рост поступлений будет обусловлен:

- увеличением ВВП (5,6 – 5,8%), инфляции (в среднем 8 – 10%);
- повышением тарифов на энергоресурсы с 1 октября 2023 года для юридических лиц;
- ростом объема импорта на 15%;
- отменой ряда налоговых льгот.

Введение НДС по медикаментам позволит расчетно увеличить доходы бюджета по НДС в сумме **2,5 млрд сумов** в расчете на год (объем потребления расчетно составляет **1,6 млрд долларов** в год).

Акцизный налог, несмотря на рост поступлений к 2022 году, в 2023 году ожидается неисполнение прогноза доходов на 1,5 трлн сумов (16,4 трлн взамен 17,9 трлн сумов). Это в основном обусловлено обнулением акцизного налога на бензин марки АИ-80 до конца текущего года, а также сокращением объемов реализации алкогольной и табачной продукции<sup>3</sup>.

<sup>3</sup> www.stat.uz (Официальный сайт Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике)

Однако, несмотря на отсутствие зачета по приобретенному спирту для производителей алкогольной продукции, предусматривается индексация ставки акцизного налога на спирт в два раза. Данная мера может привести к тому, что при выравнивании ставок акцизного налога по алкогольной продукции (при импорте и производстве в рамках требований ВТО) в последующем отечественные производители будут менее конкурентоспособны из-за высокой стоимости спирта, используемого для производства.

Также предусматривается введение акцизного налога на газированные напитки, и повышенной ставки акциза на энергетики. В частности, предлагается введение акциза на газированные сладкие напитки исходя из объема в фиксированной сумме (500 сумов за 1 литр).

С учетом роста минимальной заработной платы в бюджетном секторе в 2023 году в два раза, а также повышения ее в 2024 году не ниже уровня инфляции, ожидается рост поступлений НДС в 1,3 раза. Ставку НДС планируется сохранить в 12%.

Повышение минимальных ставок арендной платы жилого и нежилого имущества будет нивелироваться за счет передачи 10% доходов от сдачи имущества жилого назначения в распоряжение махаллей. Высокий рост доходов от таможенной пошлины объясняется ростом импорта на 15%, изменением курса национальной валюты, а также прекращением действия отдельных налоговых льгот.

В 2024 году ожидается более высокий рост по налогу на имущество (19%) и налогу за пользование водными ресурсами (44,5%). Это обусловлено ростом минимальной стоимости имущества за м<sup>2</sup> в г. Ташкенте и в других регионах республики, а также индексацией ставки налога за пользование водными ресурсами.<sup>4</sup>

При этом индексация минимальной стоимости имущества м<sup>2</sup> в целях налогообложения направлена на упрощение налогового администрирования и не достигает цели по обложению имущества от реальной рыночной стоимости.

Несмотря на индексацию ставки земельного налога на 12%, рост поступлений от этого налога ожидается в следующем году всего на 6%. Скорее всего, это обусловлено передачей части поступлений в бюджеты махаллей в части поступлений налога от физических лиц.

### **Список использованных литератур**

1. Гулаков Р.Н. Преступность теневой экономики // Вестник университета имени О.Е. Кутафина. - 2017.

<sup>4</sup> Информационно – правовой портал

Подробнее: [https://www.norma.uz/nashi\\_obzori/nalogovaya\\_i\\_byudjetnaya\\_politika\\_predvaritelnye\\_itogi\\_2023\\_goda\\_i\\_prognoz\\_na\\_2024\\_god](https://www.norma.uz/nashi_obzori/nalogovaya_i_byudjetnaya_politika_predvaritelnye_itogi_2023_goda_i_prognoz_na_2024_god)

2. Налоги и налогообложение: учебное пособие под ред. А.Е. Суглобова, Н.М. Бобошко, М.: ЮНИТИ-ДАНА - 2015
3. Налоги и налогообложение : учебник / В.Ф. Тарасова, М.В. Владыка
4. [www.stat.uz](http://www.stat.uz) (Официальный сайт Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике)
5. <https://cyberleninka.ru>
6. [www.lex.uz/ru/docs/5186047](http://www.lex.uz/ru/docs/5186047) (Национальная база данных законодательства Республики Узбекистан)